

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年1月12日 星期三 农历十二月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7698 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我省检察机关司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果、  
助推乡村振兴专项活动阶段性成效显著

## 救助3024人 发放救助金3094万余元

河北法制报 1月 11 日讯

(记者 张志青)省检察院与省乡村振兴局共同签订实施意见,确保对五类农村地区贫困当事人在检察环节“应救尽救”“应救即救”;加强与教育、民政等部门以及共青团、妇联、残联等组织的沟通联系,着力构建多元化救助格局;制定出台内部衔接工作机制,在多项措施的保障下,让3024名符合条件当事人获得司法救助。今天,省检察院召开全省检察机关司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴专项活动新闻发布会,省检察院党组成员、副

检察长赵智慧通报专项活动开展情况。

省检察院自2021年2月起,在全省检察机关部署开展为期两年的司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴专项活动。活动开展一年来,全省检察机关把司法救助助推乡村振兴作为重大政治任务扛在肩上,结合“检察为民办实事”实践活动,以更硬的措施、更实的办法、更严的要求将专项活动纳入本地区检察工作整体谋划扎实推进,共办结司法救助案件2814件,同比上升466.2%;共发放救助金3094.95万元,同比上升128.7%;救助符合标准的当事人3024人,

同比上升374%,以扎实的阶段性成效回应了人民群众对司法公正、权益保障、美好生活的新的期待。

专项活动开展过程中,省检察院党组高度重视,把司法救助作为全局性工作、“一把手”工程进行谋划部署,充分激发司法救助工作动力。省检察院与省乡村振兴局共同签订了《关于检察机关国家司法救助工作助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,明确对五类农村地区贫困当事人切实加大司法救助工作力度,实行优先办理、快速办理,确保重点救助人群在检察环节“应救尽

救”“应救即救”。省检察院主动加强与教育、民政、人社、医保、退役军人事务等部门以及共青团、妇联、残联等组织的沟通联系,会签《关于建立完善国家司法救助与社会救助工作衔接机制的意见》,着力构建多元化救助格局,共奏全方位、多元化救助“大合唱”。省检察院制定了《办理国家司法救助案件内部衔接工作办法(试行)》,建立健全救助线索发现、移送、快速办理等内部衔接工作机制,充分调动各办案部门力量,形成主动发现、主动救助的良好态势,为办理司法救助案件提供了稳定的“源头活水”。

### 深化数据共享和监督协作

## 保定检公两部门推进侦查监督与协作配合办公室设立

河北法制报讯 (赵健 史浩洋)根据最高人民检察院、公安部联合制定的《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》,1月6日,保定市人民检察院与保定市公安局召开了设立侦查监督与协作配合办公室联席会。

会上,检公双方就新机构的具体事宜和工作分工进行协商,确定了办公室地点设在该市公安机关执法办案管理中心,由

检察机关指派的常驻检察官和公安机关法制部门指定的专门人员共同负责,不断深化公、检两家数据共享和监督协作。

会议强调,检察机关与公安机关要积极适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求,协同构建以证据为核心的刑事指控体系,进一步健全完善侦查监督与协作配合机制,推动提升公安执法和检察监督规范化水平。要严

格依法办案,进一步细化工作细则和职责分工,加快推进市域内侦查监督与协作配合办公室的“全覆盖”,建立健全重大疑难案件听取意见机制、联合督办机制、刑事案件统一一对口衔接机制、业务研判通报制度等一系列监督协作、信息共享长效机制。要加强协作配合,在充分尊重侦查规律、监督需要和司法实践的基础上,落实好提前介入、联席会议等工作机

制,及时传导证据标准,形成办案合力,从源头上推进认罪认罚从宽制度适用、降低“案-件比”和防止无罪判决等检察重点工作。要提升监督效能,注重加强公安机关执法监督与人民检察院侦查监督的相互衔接,注重加强办案大数据和社情警情的综合研判,以及时、准确的监督共同推动提升公安执法规范化水平和检察监督能力,保障刑事案件办理质效。



今年1月10日是第二个中国警察节,也是中国传统节气“腊八节”。当日上午10时30分许,正在邯郸市峰峰矿区中心岗执勤的邯郸市交巡警支队峰峰大队民警收到了孩子们送上的爱心腊八粥,在寒冷的冬日里,感受到热腾腾的感动。民警表示,将把群众的关爱化作不断前行的动力,以实际行动守护辖区社会治安稳定。

苗文金 摄



债务人转移债务给第三人应经债权人同意、在抖音中损毁他人名誉构成网络名誉侵权……

## 邯郸中院发布2021年度适用民法典典型案例

河北法制报 1月 11 日讯  
(通讯员 赵志强 记者 李胜男)今天,邯郸市中级人民法院举行2021年度适用民法典典型案例新闻发布会,集中发布从全市两级法院2021年审理的各类案件中选取的民间借贷、离婚纠纷、合同纠纷、追偿权纠纷、人格权纠纷、房屋买卖合同纠纷等10起典型案例。

此次发布的10起典型案例,经过多次筛选、反复斟酌,是邯

法院准确适用民法典法律原则规则、依法保障和改善民生的具体实践。案例中也不乏对民法典热点问题的司法回应。

在“路某诉陶某离婚纠纷案”中,邱县法院判决,夫妻感情破裂不应仅限于法律规定的事由,应依据夫妻双方感情是否确已彻底破裂。

在“何某某与张某恒、张某民间借贷纠纷案”中,涉县法院判决,债务人将债务的全部或者部

分转移给第三人的,应当经债权人同意。

在“武某华诉武某飞、刘某婧、北京某科技有限公司人格权纠纷案”中,邯山区人民法院判决被告在抖音中损毁他人名誉,构成网络名誉侵权,应承担相应的法律责任。

在“某保险公司诉倪某、某财保公司追偿权纠纷案”中,临漳县人民法院判决,保险公司作为格式合同的订立者,理应对投保人

郭声琨在北京2022年冬奥会和冬残奥会安保总指挥部第二次会议上强调

## 全力做好冬奥安保各项工作 为奥运盛会提供坚实安全保障

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨1月9日出席北京2022年冬奥会和冬残奥会安保总指挥部第二次会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于北京冬奥会、冬残奥会筹办工作的重要指示精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全面落实“简约、安全、精彩”办赛要求,踔厉奋发、笃行不怠,坚定信心、再接再厉,全力以赴做好冬奥安保各项工作,为举办一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会提供坚实安全保障。

会议要求,要切实增强做好冬奥安保工作的责任感、紧迫感,紧紧围绕如期顺利举办即成

功的目标,增强忧患意识,树牢底线意识,统筹赛区内外,统筹疫情防控和安保工作,严格落实最高标准、最严措施、最周密部署,最大限度化解风险、消除隐患,以最过硬的举措打造最坚实的安保屏障。要全面加强实战演练,强化完善各类方案预案和机制措施,确保各项工作“零失误”“零差错”。要全面加强社会面整体防控,切实夯实冬奥安保根基。要进一步强化责任担当,继续发扬“细致、精致、极致”作风,确保警卫安全、指挥运行、安全风险防范、整体防控、疫情防控、党建引领等各项措施落实到位。

国务委员、公安部部长赵克志主持会议并讲话。

雄安新区检察分院“智慧检务”再推新措

## 5G“移动检察室” 送服务到群众家门口

河北法制报讯 (记者 郑伟)“这个检察室真好,通过视频远程就能跟检察官咨询、交流,就像建在家门口的检察院!”体验了5G“移动检察室”的群众赞不绝口。记者1月10日从省检察院雄安新区分院获悉,该分院5G“移动检察室”开进容东安置区,开始为已入住的首批安置群众提供法律咨询和检察服务。

据了解,5G“移动检察室”是雄安新区检察分院针对雄安新区大规模搬迁和安置的实际,拓展现有12309检察服务模式打造的移动“群众服务平台”。“移动检察室”设置在一辆中型面包车内,可随车移动。在“移动检察室”,群众可以通

过5G视频远程与分院、三县检察院12309接访室、驻公安机关执法办案中心检察室等互联,在家门口实现与检察官的面对面沟通和咨询。同时,“移动检察室”还配备了便民律师身份核验系统,通过律师身份核验可以提高律师服务的可信度和群众的认可度。

此外,“移动检察室”还装备了移动式宣传台、公益诉讼取证设备、移动办案包等,安装了远程提讯系统、视频指挥系统等,实现了大部分检察业务可以在“移动检察室”内直接办理,真正打通了检察机关服务群众的“最后一公里”,将法律宣传和检察服务送到群众家门口。

唐山警方“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动  
综合成绩名列全省前茅

共破获刑事案件5760起 抓获犯罪嫌疑人5458人

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)1月7日,唐山市公安局召开“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动新闻发布会,通报了专项行动的开展情况和取得的战果。据悉,专项行动开展以来,该市共破获刑事案件5760起,抓获犯罪嫌疑人5458人,综合成绩在全省名列前茅。

在打击战线,该局紧盯重特大案件和民生小案,组织多警种协同联动、集合成攻坚。其中,成功破获“1991·5·26”“2005·7·27”等12起久侦未破的命案积案;紧盯群众反映强烈的涉黑涉恶突出问题,先后打掉涉恶团伙10个,抓获犯罪嫌疑人45人;累计破获电信诈骗案1661起,抓获犯罪嫌疑人1758人,成功返被被骗资金156次、1125.95万元,居全省首位。

该局聚焦影响社会安全稳定的重点领域和重点问题,持续加大对各类风险隐患的摸排整治力度;进一步严密各项管控防控措施,着力压发案、防大案、降事故,截至目前,全市死亡交通事故起数同比下降14.87%,事故死亡人数同比下降14.82%;坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极推动落实属地管理、源头稳控和基层社会治理措施;牢固树立“大抓基层、大抓基础”的鲜明导向,坚持实战实用实效,加强顶层设计、深化改革创新、优化集约资源,全力夯实安全稳定和公安工作发展根基。

“存储”志愿服务时长  
支取“被服务时间”

## “时间银行” 助力基层德治

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 柳玉贤)“有了‘时间银行’,不仅能给自己攒服务时长,邻里之间关系也更和谐了。”宁晋县大陆村镇陈家庄村陈丽香开心地说。今年元旦假期,陈丽香在为村民义务讲解完皮鞋清理及保养知识后,将自己的志愿服务时长存进了“时间银行”账户。

“时间银行”是陈家庄村在农村德治中推出的一项举措。宁晋县委政法委积极推行德治教化、法治强基的社会治理理念,鼓励群众发扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,倡导群众积极参与到村庄治理中来,建设平安、和谐、美丽新农村。在这种情况下,陈家庄村探索“付出、积累、回报”机制,在村委会设立“时间银行”,尝试提升基层治理实效。

“志愿服务、存储时间、我为人人、人人为我”是时

间银行”的宗旨,将志愿者参与志愿服务的时间存进志愿服务“时间银行”,累计服务时长,当志愿者本人及家人遇到困难或有服务需求时,可以支取“被服务时间”。志愿者参与志愿服务,服务的时间就会存到“时间银行”的账户里,累积满20小时且无不良记录就能获得“被服务时间”。从去年“时间银行”“开业”以来,陈家庄村已有800余人参与到志愿服务“时间银行”活动中来,超过常住人口的50%,受益人口达到1200人次。

宁晋县委政法委还引导村民通过调解邻里矛盾纠纷、推广垃圾分类、开展志愿服务等方式,在给困难群众提供温暖和帮助的同时,引导教育身边人参与到“攒时间”的活动中来,使德治与自治、法治相互结合、相互补充,努力实现乡村善治。

本报法律顾问 史玉广